

## 山永遠都在

魯碧

前陣子，一群朋友準備去攻頂一年只開放 2.5 個月的日本富士山。這群朋友這幾年來，在台灣累積了步道、郊山，以及少數幾座百岳的登山經驗，體力與腳力自然也練得不錯。

朋友 S 說，他們一行人從東京搭巴士出發時，天空已經飄雨，抵達富士山登山口下車，雨勢持續增強，他們將包裡所有雨天對策的衣物，全穿戴在身上，硬著頭皮從 2300 公尺高度，開始慢慢往上走。

一路上，雨神發威、大雨滂沱，山壁出現一條又一條的小瀑布，路徑上原本登山者的踩踏點，都變成一窪又一窪的小池塘，走起來頗辛苦。經過 5 個小時後，他們到達過夜休息的山屋，「雖穿防風防水外套，加上雨褲，全身上下仍濕得徹底，想要換上乾的衣褲，結果更悲傷的事發生了，背包裡的衣褲竟也全部濕透。」朋友 S 說，當晚在 3200 公尺高的山屋裡，她只能靠著自體發熱、不斷發抖，硬生生地將自己給暖乾。

隔天早上，領隊以風大、朋友們的裝備不佳為理由，決定在 3450 公尺的高度止步下撤。那時，他們距離富士山山頂只差 300 公尺。「能不能拚一下去登頂嗎？」「可不可先等風小了，我們再上去？」朋友們心裡不禁吶喊著，但

是領隊考量全隊安全，果斷帶著朋友們下撤，令他們也不敢把心裡的話講出口，只能尊重領隊決定，跟富士山再會啦！

後來，他們回到東京，朋友 S 先趕巴士到成田機場，要搭飛機回台灣。在巴士上，一位德國人看到朋友 S 滑手機、看這兩天拍的富士山照片，湊過來聊天。「德國人說，他飛了 14 個小時，專程為了爬富士山而來，最後也是沒登頂，真的會很嘔、很想哭。」S 講完德國人的遭遇後，心情豁然開朗，「果然沒有比較，就沒有傷害……他（德國人）搭飛機來爬富士山要花 14 個小時，我只要 3 小時。他沒有完登，要花成本代價一定比我還高，想到這裡，我竟然就釋懷了。」

我也安慰著朋友 S，「山永遠都在，但登山安全更重要！」這次沒爬成，那就下次再來。爬山就像人生一樣，不可能一路平順、永遠如你所意，這一次放棄攻頂，那就下次再挑戰，永遠有機會達成，不急不慌、慢慢來，才能走得更長久。

